

La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est. DIARIO RELIGIOSO-POLITICO. Ubi Petrus ibi Ecclesia.

MATR. CAP. XII, V. 30.

S. AMB. IN SAL. XL, 30.

AÑO III.

Valencia: Miércoles 22 de Octubre de 1879.

NÚM. 728.

En Valencia: Un mes, 3 rs.—Tres, 22 rs.—Seis, 42 rs.—En los demás puntos de la Península: Tres meses, 28 rs.—Seis, 54 rs.—Un año, 104 rs.—Extranjero: Tres meses, 32 francos.—Seis meses, 52 francos.—Un año, 104 francos.—El pago de la suscripción puede hacerse por medio de sellos de correo, o en metálico, en la forma que se indica en la carta dirigida a la DIRECCION O ADMINISTRACION DE LA UNION CATOLICA, Valencia.

Anuncios y esquelas mortuorias, a precios convencionales.—Redaccion y Administracion: calle de Vidal, núm. 2. bajo.—Tambien se admiten anuncios y suscripciones en la libreria de Badi, plaza de la Catedral, y en las librerias de los Sres. Mari (D. José), Zaragoza, Martí (D. Juan), Bolseria, y en las librerias de los Sres. Barcas, 32, frente al colegio de Santo Tomás, primera puerta derecha.—Los originales que se envien a la direccion no se devuelven al interesado.

Beatissimus idem Pater, vestris hisce pietatis ac filialis amoris testimoniis, paternam invicem benignitate respondens, apostolicam benedictionem vobis ex animo impertitur est, Deum adprecans ut novis vobis ad religionem emque catholicam tuendam vire sufficiat, omni que vera solidaque felicitate cumulet.—L. con XIII, al Director y redactores de LA UNION CATOLICA, 12 de Marzo, 1879.

Nuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

OREMUS
PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE.
DOMINUS CONSERVET EUM.
ET VIVIFICET EUM.
ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA.
ET NON TRADAT EUM
IN ANIMAM INIMICORUM EJUS.

Santoral.

SANTOS DE HOY. Santa Córdula, virgen.
Era otra de las vírgenes que en tiempo de los romanos, gente feroz, padecieron martirio con la gloriosa Santa Úrsula, y como era más niña tuvo miedo y se escondió aquella noche que sus santos compañeros padecieron martirio, y por esto no murió por la fé en el mismo día. Pero luego, al siguiente por la mañana, la gloriosa Santa volvió en sí, y doliéndose de haber perdido la palma del martirio que sus compañeros habían alcanzado, salió del rincón del navio donde estaba escondida, y ofrecióse para que por amor de Dios le quitasen a ella también la vida. Viendo los romanos que la virgen era cristiana, y que constantemente confesaba a Jesucristo, la degollaron con gran crueldad, y así murió por la fé y llegó a la compañía de las demás vírgenes con la palma de martir el día 22 de Octubre del año 833.
SANTOS DE MAÑANA. San Juan Capistrano, confesor.
SANTOS DE PASADO. MASANA. San Rafael Arcángel. E. P. en San Juan de Dios.

Cultos religiosos.

COARENTA HORAS. Continúan en la parroquia de los Santos Juanes. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
CORTE DE MARIA. Hoy visita a Nra. Sra. de Contra la Peste, en la Catedral.
Mañana visita a Nra. Sra. del Sufragio, en Santa Cruz.
Iglesia parroquial de San Nicolás.
La congregación Mariano-Ángelica de la Purísima Virgen del Buen Consejo y de San Luis Gonzaga, establecida en dicha iglesia, celebrará mañana a las cuatro en punto los ejercicios vespertinos prescritos por el reglamento.
Iglesia parroquial de San Miguel y San Dionisio.

Solemne novenario que al Arcángel San Rafael consagra su ilustre Colegiada en el presente año.
Hoy miércoles, día primero de novenario, por la mañana a las siete, misa rezada con órgano, a las diez, misa cantada en la capilla del Santo Arcángel; por la tarde a las cuatro, se hará la novena; seguirá el sermón que predicará el Dr. D. José Suez y Lorente, considerando al Santo Arcángel como Guía en nuestras peregrinaciones; después el trisagio, finalizando con los gozos del Santo Arcángel.
Hay concedidas indulgencias por varios Prelados.
Iglesia del convento de Corpus-Christi.
Miércoles 22. Predicará del singular favor con que el Señor asistió a la Santa para que no cometiese en toda su vida pecado mortal. D. Manuel Martínez Bondia, beneficiado de la parroquia de Santa Cruz.

Lápidas mortuorias.

Se reciben encargos de todas clases con la equidad, prontitud y economía que puedan apreciar las mas exigentes parroquianos.
Los precios son para blancas y negras de 100 a 6000 rs. Las hay además de escultura.
Calle del Mar, núm. 100, esquina a la de Bonair e.

Suscripción de la prensa valenciana a favor de las víctimas de la inundacion.

SEGUNDO DIA DE SUSCRICION.
(La suscripción estará abierta quince días.)
Nota de lo recaudado en las administraciones de Las Provincias, El Mercantil Valenciano, El Diario de Valencia, La Union Católica, El Católico, El Comercio, El Mensajero, El País y La Alianza, hasta las tres de la tarde del día de ayer.

	Rs. vn.
Suma anterior	4800
D. J. P.	40
D. J. A. M.	40
D. Lino Alberto Reig	4000
D. Antonio Frea y Lizandra	60
D. J. N.	20
D. Juan Ballester Dueso	40
D. Antonio Rodriguez de Cepeda	400
D. Rafael Rodriguez de Cepeda	400
D. Joaquín de Benavent Escribano	40
D. Jorge Perales	40
Un bienhechor	40
D. José Crespo	40
D. José García Villacampa	20
D. Juan de la Cruz Sanchez	20
D. Juan Trilles	4
D. Pedro Mizanura	20
D. Enrique Ferrer	10
D. Salvador Puchol	8
D. Lorenzo Segura	20
D. Carmelo La-Cala	20
D. Vicente Oltra	40
D. Tomás Gimenez Valdivieso	8
D. Francisco Roig	6
D. Manuel Ignacio	4
D. José Noguera	4
Una señora	40
D. Antonio Revenga	20
D. Cecilio Miquel	20
D. Carmelo Navarro	20
Doña L. R. L.	20
Doña F. M. C.	10
Doña J. R. de Montero	30
Doña Dolores Gutierrez de Cueto	10
Doña Poregina Cervera de Griado	10
Doña Amparo Fomet de Ortiz	10
Doña Concepcion Guillen de Ferrer	10
D. José Estrella Blay	20
D. R. S. D.	10
D. José Juste Martinez	6
D. A. L. M.	40
D. José Romero	10
D. P. Ocerin	20
Un sirviente	4
Una sirvienta	4
D. A. Morales	12
D. J. Martinez Alonso	10
D. José O. Cruz	100
D. José Baltrina	100
D. Rafael Galmés Cubertore	20
D. Manuel Monforte	20
D. José María García	10
D. Joaquín Arazo Diaz	10
D. Juan José Caro	4
D. Nicolás Vatea	100
D. Vicente Martí Ballester	100
D. Santiago Ridaura	100
D. Tomás Miralles	100
D. José Urraca Muñoz	10
D. José Codina Ramon	80
D. Agustín Almonacid	20
D. Salvador Rovira Derra	20
D. Vicente Lavernia	8
D. Rafael Mateu	100

Señora viuda e hijos de Domenech. 100
D. Jerónimo Forteza. 6

Trascorridos los quince días de la suscripción, los fondos y objetos reunidos serán entregados directamente a los necesitados en Murcia y demás puntos donde tengan que aplicarse, por una comisión de representantes de la prensa valenciana.

La Union Católica.

TERRIBLE LECCION.

En estos instantes en que agita todos los labios una misma palabra, caridad; en que mueve todos los corazones un mismo sentimiento, la compasión; en que todas las almas se confunden en una aspiración única, el horroroso infortunio de nuestros hermanos de Murcia, de Orihuela, de Lorca, de Almería, se oye, sin embargo, mas ó menos tímida, mas ó menos velada, mas ó menos enérgica, una sola exclamación tambien: que no pase la iniciativa particular por el centro común de la administración oficial, que no intervenga esta para nada en la recaudación, administración ni distribución de los donativos que el obrero, el comerciante, el Prelado, se creen en el caso de destinar al consuelo de la desgracia que aflige a nuestros hermanos.

Y no se miran condiciones, clases, categorías, ni se tienen en cuenta relaciones, compromisos ni respetos, de ninguna clase; a toda costa sustraerse a la acción oficial, aun a riesgo de que se pierda una parte del esfuerzo común por los naturales quebrantos de toda acción desordenada ó mal dirigida.

Y es que existe en todas las conciencias el convencimiento de que gracias a esta dirección particular, llegará al menos a su destino la mayor parte del producto que el entusiasmo individual destina a tan caritativo objeto; es que están grabadas en la conciencia de todos los españoles esas grandes iniquidades que llevan por nombre, Alcira, Manila, el Cantábrico; es que se tiene la triste experiencia de la desviación de las grandes corrientes de la caridad nacional, cuando estas toman por cauce la administración oficial ó cierta clase de suscripciones.

Por eso, desde el primer momento en que la noticia de la terrible catastrofe conmovió todas las fibras delicadas de este corazón español, sensible a todos los sufrimientos, refractario a toda idea egoísta, entusiasta por todo lo noble, admirador de toda grandeza, como grande y generoso que es en sí, partidario de la integridad, de la honradez, de la justicia, señal como conductores fidelísimos de la expresión de sus sentimientos a esas personas respetables que la opinión respeta y considera como incapaces de toda corrupcion.

¿Y qué significa esto? ¿No es la censura mas enérgica que un pueblo puede dirigir a todos sus gobiernos? ¿Y todavía tendrán el atrevimiento de invocar en favor suyo la opinion pública? ¿Osarán suponerse todavía con la sagrada investidura de representantes del país? ¡Ah! no es en los comicios ciertamente donde se recoja la suma de la voluntad nacional; no es en las urnas, y lo hemos dicho mil veces, donde pueden apreciarse las palpitaciones de la opinion.

Si esto fuera cierto, un pueblo que como el nuestro ha votado treinta veces distintas en el espacio de muy pocos años, a diferentes gobiernos y sistemas y situaciones; un pueblo que tan pronto es moderado, como progresista, monárquico, como republicano, sería digno de los mas duros calificativos; sería acreedor a que se le dijera que merecia los gobiernos que tenia.

Pero por fortuna no es así; en cuanto se le presenta la ocasion de levantar espontánea y libremente la voz, en cuanto puede ejercitar sus preciosos derechos sin sujeción a la corruptora acción política de los gobiernos, el pueblo español se levanta cual gigante formidable y hunde en el polvo con su enérgica protesta la superchería de los políticos de oficio, de los negociadores con las desgracias de la patria.

Y cada uno de estos nombres, Alcira, Manila, el Cantábrico, representa y simboliza una situación, un sistema, una tendencia diferente, todas liberales, muy liberales, demasiado liberales, lo cual es prueba, al recordar estos hechos y al ajustar su conducta a la enseñanza que de los mismos se desprende, que igualmente los rechaza todos, que igualmente los anatematiza todos, que igualmente protesta contra la calumnia que todos han tratado de inferirle al suponerle capaz de invertirlos con su representación.

Y no hay que hacerse ilusiones, en esos solemnes momentos en que el corazón de millones de individuos se ve agitado por un mismo sentimiento; en que el entusiasmo se sustraerá toda consideración, a todo temor, a todo recato, es cuando hay que tomar el pulso a la opinion pública, entonces es cuando el organismo de las naciones pone de manifiesto al ojo esperto del observador la influencia estrañ que le trastorna; y ese es el momento oportuno para observar el padecimiento que le aqueja, y diagnosticar con acierto la enfermedad que le postra y el remedio que necesita, del mismo modo que el facultativo espera el acceso de la fiebre para conocer toda su estensidad y pronosticar sus mas probables consecuencias.

Alcira, Manila, el Cantábrico, hé ahí las tres piezas del proceso que la opinion pública ha formulado contra todas las administraciones liberales. Y su solo recuerdo basta para que el instinto nacional rechace toda ingerencia oficial encaminada a monopolizar en una acción común todo el entusiasmo, toda la nobleza, toda la generosidad particular de los españoles.

Leccion severísima que así los hom-

bres como los partidos, así los gobiernos como las situaciones, no deben perder nunca de vista para fijar con acierto su misión respectiva y ajustar exactamente su conducta al desempeño de esta misma misión.

Protesta solemne y espontánea que un pueblo aprovecha la oportunidad de lanzar a los vientos de la publicidad, para que de una vez se conozcan sus sentimientos y sus aspiraciones y que los gobiernos no deben echar en olvido. Mas moral, mas justicia, mas administración y menos política corruptora, menos política liberal, menos arbitrariedad administrativa; esto significa esa protesta unánime de todos los españoles contra la ingerencia oficial, como sistema, como organismo, como procedimiento.

¿Aprovecharán nuestros gobernantes esta leccion durísima para modificar su primitivo rumbo, para enderezar al fin la nave del Estado hacia el único puerto de salvacion posible? Mucho lo dudamos.

INUNDACIONES.

A continuación insertamos con la mayor parte de sus detalles la inundación de Lorca, la cual ocurrió el día 14 a las cuatro de la tarde y es sorprendente que no tuvieran conocimiento en Murcia de dicho suceso ni del grave peligro que corrían hasta que se vieron envueltos por el furioso torbellino de las aguas a las dos de la madrugada, ó sea diez horas después de haber pasado por Lorca el torbellino que devastó su estensa veega. Pero dejando para cuando se conozcan los sucesos con todas sus circunstancias, el examen de estas y otras particularidades que pudieran infiltrar en los ánimos la sombra de la duda, nos limitamos a transcribir las noticias recibidas.

Habia amanecido, dice una correspondencia de dicho punto, con un tiempo abundante, pero casi sin llover, presentando el cielo un aspecto frecuente en nuestro país, donde las nubes aparecen amenazando lluvia, y después el viento las arrastra y disipa sin dejar huella. Así trascurrió toda la mañana, notándose solo señales de tormenta hacia la parte del río, pero sin grande aparato. En las primeras horas de la tarde llovió un poco, despegándose por algunas orillas.

Cuando nadie lo esperaba, ni se había recibido aviso alguno de Velez ni de los demás pueblos del valle del Guadalentín, a los que sin duda cogió de improviso la horrible tormenta, una avenida espantosa ha sembrado el luto y la desolacion en esta comarca. El torbellino fué instantáneo y el terror producido no dió lugar a la sorpresa ni a prevenirse contra sus efectos. Empezó a crecer, mejor diremos, a desbordarse el río, a las tres y cuarenta minutos de la tarde, aumentando de un modo pavoroso hasta las ocho de la noche, en que se notó un leve descenso. Subió de nuevo a mayor altura hasta la media noche, en que ya decreció la inundación hacia la madrugada.

La altura que han alcanzado las aguas ha sido horrible y nunca vista en este país, habiéndose producido, según el testimonio de los ancianos, que en la célebre avenida de San Francisco el año 38, que es la mas desastrosa que en todo este siglo se recuerda. La duración de la catastrofe ha sido mas de doble que cuando ocurrió la rotura del pantano, y en algunos puntos han

-20-

de que se esperaba. Pero como se ve, la revolución quiere destruir con todo lo existente. No ha precedido otro objeto a la creación de muchos centros con el nombre de casinos, círculos, clubs, etc., con distintas apariencias. En la realidad para alejar a los hombres del hogar y de la familia; así, la esposa buscará como distraerse lejos del marido, y los hijos no conocerán la vida íntima con sus padres. ¿Qué ha de suceder a la esposa y a los hijos que apenas ven al marido y al padre? ¿Qué educación han de recibir esos hijos? ¿Qué ha de suceder al marido que al llegar a su casa no encuentra a su esposa e hijos? ¿Con qué derecho se quejan esos padres del mal comportamiento de sus hijos cuando llegan estos a hombres?

Carta sexta.

Queridos míos:
Continúa contestando a las varias preguntas de la vuestra, y alegrémonos hoy, hablen de diversiones.

DIVERSIONES.

Las diversiones mejores ¿queréis saber cuáles son? Las mas sanas y santas: las que se disfrutan en familia con algunos parientes y amigos; las diversiones dignas del espíritu; las mas dulces y nobles de la caridad; estas no producen cansancio, ni fastidio, ni remordimientos, ni disgustos.

Si preguntais a una persona del gran mundo, que sea sincera; ella os dirá lo que le han robado de dicha, de tranquilidad y de salud los grandes bailes, los teatros y las reuniones tan encantadoras en la apariencia y tan llenas de miserias y de hiel en la realidad.

Hay, pues, que saber escoger entre las diversiones, las que no pueden dar lugar a que ten-

-24-

juventud, contra el espíritu de familia, que esa revolución quiere destruir con todo lo existente. No ha precedido otro objeto a la creación de muchos centros con el nombre de casinos, círculos, clubs, etc., con distintas apariencias. En la realidad para alejar a los hombres del hogar y de la familia; así, la esposa buscará como distraerse lejos del marido, y los hijos no conocerán la vida íntima con sus padres. ¿Qué ha de suceder a la esposa y a los hijos que apenas ven al marido y al padre? ¿Qué educación han de recibir esos hijos? ¿Qué ha de suceder al marido que al llegar a su casa no encuentra a su esposa e hijos? ¿Con qué derecho se quejan esos padres del mal comportamiento de sus hijos cuando llegan estos a hombres?

¿Que te critican algunas veces, dices, porque no quieres pasar el tiempo en el café ó en el casino? Si se tiene por un perdido al pobre sin instrucción que pasa las horas muertas en la taberna bebiendo ó jugando, ¿qué será el hombre instruido que pasa las horas muertas en los cafés ó casinos bebiendo ó jugando? ¿Son acaso los cafés ó casinos otra cosa que las tabernas de los ricos?

Tal vez diréis vosotros ¿pues, cómo el público sensato y los padres de familia acuden a diversiones en morales? El público, hijos míos, padece frecuentes alucinaciones que le privan de criterio. Lo mismo acude a casa de don Baldo-mera a que le roben sus capitales cuando le ciega el afán del lucro, que acude a los espectáculos

-17-

que encuentra por el aire y en especial el flogisto ó sea el calor que lleva consigo el aire: el que así es nutritivo para las plantas, las cuales después de haberlo absorbido lo dejan libre de ese calor mas saludable para la respiración de los animales. Este calor, elemento vital de las plantas, por su afinidad con el agua, sube a la atmósfera con los vapores, los cuales cayendo luego en lluvia, rocío, etc., le restituyen a la tierra y a las plantas. Y todo esto os explicará sin duda la nutrición de las plantas sin raíces, que se ven en las torres y en las murallas, etc., y otras que criamos y hacemos crecer en vasos en nuestras habitaciones.

Demasiado me he extendido en esta carta y no puedo ya decirnos nada, como queria, acerca de cada uno de los meteoros mas usuales; tal vez otro día os diga algo sobre ellos. Por hoy admiraremos la sabiduría del Supremo Hacedor de todas las cosas, cuya creación tantas maravillas encierra en cada uno de sus átomos; y se despiden de vosotros el que sabeis es quiere.

Bcos de un Solitario.

llegado y aun escedido las aguas del nivel a que ascendieron en aquel tremendo desastre. En el momento mismo de la inundacion se cortó el telégrafo, cayendo multitud de postes y dejándonos incomunicados por todas partes. Los esfuerzos hechos hasta ahora para restablecer la linea han sido inútiles, pues ha sufrido muy graves desperfectos.

Las aguas invadieron toda la parte baja del populoso barrio de San Cristóbal, donde la inundacion y el peligro han sido indescriptibles. Han llegado hasta las puertas mismas de la iglesia parroquial, a pesar de la relativa altura en que está situado este edificio, y en la calle Mayor han alcanzado un nivel de cuatro y cinco metros, subiendo en algunos puntos por encima de los pisos de los balcones.

En la calle del Charco y en las inmediaciones del Puente, tanto en el sitio llamado Puente de los Carros como en la Puerta de San Ginés, el turbion saltaba por encima de los tejados. En todos estos sitios se han arruinado infinidad de casas y otras que amenazan desplomarse, sin que en ellas se haya salvado ni un solo mueble.

Hubo momentos en que el choque violentísimo de las aguas contra los muros del puente, que en esta ocasion ha probado su admirable construccion y solidez, las hacia llegar al pretil de la izquierda, amenazando saltar por encima.

Entre el huerto de D. Miguel Perez, llamado vulgarmente de La Rueda, y el puente de Santa Quiteria, la inmensa avalancha ha abierto brecha por la muralla, destruyéndola en una larga estension y convirtiendo todo aquel barrio en una rambla, arrojando en pos de si casas, molinos y cuanto encontraba a su paso.

Las aguas, formando gigantescas montañas, han pasado a grande altura por cima del puente nuevo en la carretera de Aguilas, arrancando todo el pretil y demás trozos de la cornisa, y desbordándose a ambos lados de la campaña en una estension incalculable.

Nada hay que decir de los quieros, partidores, la puerta de San Diego y las diputaciones limitrofes al rio, convertidos en inmensa laguna, donde el turbion ha arrasado posesiones enteras, caseríos, terrenos de labor, sin dejar siquiera señal del sitio donde existieron.

Por la parte de la poblacion contigua al puente, las aguas han llegado hasta el ex-convento de la Merced, a pesar del amparo que le presta la muralla y la obra de dicho puente, y la gran diferencia de nivel con el cauce del rio. Por la carretera de Aguilas se hallaba la inundacion a unos cien metros del Ovalo de Santa Paula, y el paseo de los Tres Puentes era un mar sin orillas. Por este punto las aguas casi tocaron a las calles de la ciudad, llegando a las puertas del cuartel en la calle llamada del Aire, donde está la parroquia de San Mateo.

El santuario de Nuestra Señora de las Huertas presenta un aspecto desolador. Las aguas han arrancado los altares, sacado las imágenes de los camarines enterrándolas en el cieno, manchado cuadros y pinturas, escediendo de la altura del pulpito, invadiendo el crucero y el Sagrario, rompiendo todos los cajones de la sacristía e inutilizando la mayor parte de las ropas sagradas. En San Diego invadieron hasta el piso segundo del edificio que ocupan las Hermitas de los Pobres, y la iglesia aun no ha podido abrirse, obstruida completamente por los tarquines.

Las pérdidas son inmensas. No ha quedado ni vestigio siquiera de acequias, partidores, ni las demás divisiones para el aprovechamiento de las aguas, y se calcula en mas de dos millones de reales lo que tendrá que gastar el sindicato, solo para reponer las obras del rio en el estado en que se hallaban antes de la catastrofa.

En el caserío de Santa Quiteria puede ponerse una lámpida diciendo: «aquí existió...» Tenemos noticias de mas de ochenta casas completamente arruinadas, contando únicamente las inmediaciones de la ciudad, pues en cuanto a chozas, barraecas, casas de campo, etc., es imposible determinar su número. Esceden de doscientas las que amenazan ruina, sin que sus dueños hayan podido albergarse en ellas, y en mas de un doble las que han sufrido averías de mayor ó menor consideracion.

Multitud de familias han quedado solo con la ropa que llevan puesta, y son innumerables las caballerías, ganados, animales de labor, que han perecido en el desastre. Solo un comerciante de la calle Mayor del Barrio ha perdido mas de 40.000 rs., inutilizándose todos los géneros que tenia en su almacén.

Hay comarcas enteras en que la corriente ha arrancado de cuajo los terrenos de labor, cuando menos los árboles y demás plantaciones.

Puertas y ventanas rotas, muebles en desorden arrastrados por el turbion, casas enterradas en el légame a una altura de mas de dos varas, efectos de todas clases averiados ó destruidos,

ruinas y desolacion por todas partes, hé aqui el aspecto que ofrecen todas las sitios por donde ha pasado la inundacion asoladora.

Los albergues, paradas, puestos de comercio, situados a ambas orillas del rio, completamente arrasados. Destruidos dos molinos y los demás sin funcionar, habiéndose tomado por las autoridades energicas medidas para hacer frente a la cuestion de subsistencia, que no ha sido tan pavorosa como se temia, por haber afortunadamente bastantes géneros almacenados, y existencias de fácil trasporte en algunos puntos próximos. Se nota, sin embargo, la escasez, y gracias al esfuerzo y patriotismo de que la poblacion en masa está dando relevantes pruebas, se va evitando este grave conflicto.

En suma, las pérdidas son tan enormes, que tardarán muchos años en borrarse las huellas de tan espantoso desastre.

La alarma y sorpresa de la poblacion, y el pánico que se apoderó de todos desde el primer momento, es indescriptible. El vecindario en masa invadió las calles, al percibir aquel horrible ruido, que no puede expresarse con palabras. Los gritos y lamentos se confundian con el fragor de la torrencial inundacion, quien buscando a individuos de su familia que no parecian, quien procurando en vano llegar a su albergue invadido por las aguas. Veianse grupos en desorden huyendo del torrente, que casi les daba alcance, personas medio desnudas, otras llenas de agua que habian conseguido salvarse después de inminente riesgo, por unas pocas voces de espanto, por otras ayes de agonía y desesperacion.

A la media hora de empezar la inundacion, y en los momentos de mayor peligro, se encapotó el cielo, y una lluvia torrencial aumentó las sombrías tintas de tan horrible cuadro. Los matitimos, y que podian considerarse seguros, se retiraron amedrentados a sus casas, y al cerrar la noche imponía el aspecto de la poblacion. La tormenta desencadenó sus horrores, y el sordo rumor del trueno se confundia con el bramido espantoso de las aguas desbordadas.

Jamás hemos visto la atmósfera mas saturada de electricidad. Sucediábase sin intermision los relámpagos, y se tiene noticia de varias chispas que han caido en diferentes puntos, sin ocasionar por fortuna desgracias personales.

La lluvia, que caia a torrentes, convertia las calles en arroyos, y en la oscuridad de tan horrenda noche era imposible percibir la magnitud del desastre, ni prestar eficaces auxilios a tantos infelices como se hallaban en inminente peligro.

La inundacion subia y subia, aumentada por cada tormenta que pasaba, y la impotencia de todo esfuerzo humano agrandaba los fatídicos presagios de nuevas desventuras.

La luz del nuevo día alumbró un inmenso campo de ruinas. Es preciso verlo, recorrer punto por punto las comarcas inundadas, para comprender todo el alcance de la desgracia que pesa sobre nuestro desventurado pais.

Las víctimas hasta ahora encontradas son en número de doce, y se teme hallar algunas mas cuando se consiga limpiar los caños, acequias y campos completamente enterrados bajo los tarquines. Algunas han perecido entre los escombros de las casas las mas ahogadas, lanzados a la orilla sus cadáveres por la corriente.

He aqui esta tenebrosa lista.—Dos mujeres, una de ellas se encontró en una casa del barrio, que en el peligro habian cerrado y abandonado sus dueños, y las aguas rompieron la puerta y depositaron dentro el cadáver. Juan Navarro, a quien desde los balcones vieron pasar moribundo por la calle Mayor del mismo barrio, sin poder prestarle auxilio alguno.

Una mujer sacada del lavadero de la parroquia de San Juan.

Una mujer abrazada a sus dos hijos, cuyos cadáveres se han encontrado en el paraje de la Condomina. Un hombre en el sitio llamado Matapollu. Un niño del Quijero. Una mujer encontrada en el camino de Aguilas, por bajo de la casa de Romero. Y otros dos ahogados, de que no hemos podido adquirir detalles.

Tambien se dice, que en el primer empuje de la avenida flotaba una cuna con un niño de pecho, ignorándose la suerte que habrá cabido a la desgraciada criatura.

Hay varias personas cuyo paradero no se sabe después del desastre, y que por hallarse, segun se cree, en puntos próximos al rio, se teme que hayan perecido. Todavía, por desgracia, habrá que añadir bastantes nombres a esta tristísima lista.

No es posible referir los incidentes de este drama, cuyos detalles corren de boca en boca. Familias enteras han estado en gravísimo riesgo, y muchas personas deben su salvacion a milagrosas coincidencias.

En el caserío de Santa Quiteria, la mayor

parte del vecindario, hombres, mujeres y niños, hasta el número de 214, al verse invadidos por la corriente, se refugiaron en la escuela, recientemente construida. Ya al entrar la noche, un enorme penasco arrastrado por el turbion vino a chocar violentamente contra un ángulo del edificio, desprendiéndolo y bamboleando toda la obra como si obedeciera a los vaivenes de un terremoto. Empezaron a abrirse en las habitaciones enormes grietas, entretanto que el agua llegaba a los balcones. Imposible es describir la tribulacion de los infelices refugiados en aquel sitio, donde se creian seguros. A cada instante temian ser sepultados por los escombros. Tan horrorosa agonia duró toda la noche, y los desdichados se abrazaban y despedian mutuamente, entre los gritos desgarradores de las mujeres y los lamentos de los niños. Un sacerdote que se hallaba refugiado con ellos los absolvió en aquellos momentos de suprema angustia, y los mas animosos oraban, y los mas debiles lloraban temblando esperando su próximo fin. Cuando ya entrado el día y después de mil obstáculos lograron abandonar aquel asilo que pudo ser su tumba, se dirigieron tambaleándose al santuario de nuestra Patrona, y no pudiendo entrar por hallarse invadido por las aguas, aquella multitud, que parecia espectros, se arrojó entre las ruinas, y un ferviente suspiro de agradecimiento se escapó de todos los corazones. Acto comovedor que nadie pudo contemplar sin las lágrimas en los ojos.

La escuela ha tenido que ser abandonada por amenaza ruina, y si llega a desplomarse, lo cual sin duda ha evitado la sólida disposicion de las maderas, hubieran perecido mas de 200 personas.

Este episodio nos ha hecho recordar la terrible catastrofa de la casa de Seron, cuando se rompió el pantano. Entre los refugiados se hallaba nuestro amigo D. Miguel Perez Millana, que en aquellos momentos de tribulacion tuvo que abandonar su posesion de La Rueda, y casi arrojado por las aguas, se arrojó en la escuela, donde ha estado a punto de perecer con todos sus compañeros de infortunio.

El comerciante de la casa nueva del puente D. Miguel Delgado debió su salvacion a un boquete que pudo abrirse en el suelo del segundo piso, cuando ya se ahogaba en los bajos inundados por las aguas. Una mujer y un hombre que acudió a salvarla, quedaron asidos a la columna de la fuente del Oro, llegandoles el agua hasta la cintura, y así estuvieron largas horas, hasta que se les pudo sacar sin grave peligro.

Los muleros de D. Crisantos Navarro, que venian con carros de trigo, tuvieron la prevision de cortar las riendas a las mulas, y aun cuando pereció el cargamento, pudieron salvarse ellos con las caballerías. A un pobre que habia traído de Cuba 6.000 reales y los habia empleado en cebada, le ha arrebatado la corriente toda su fortuna, y de estos los hay a centenares.

Desde los primeros momentos las autoridades han desplegado un celo que les honra, multiplicándose para remediar en lo posible tan grave calamidad. La benemérita Guardia civil ha prestado importantísimos servicios, y la municipal ha estado infatigable.

INUNDACION EN MURCIA.

Como nuestros lectores conocen ya detalladamente lo ocurrido en esta ciudad, nos limitamos a transcribir algunas noticias por no permitir otra cosa el espacio de que podemos disponer. Murcia continúa presentando el mismo aterrador aspecto.

Su desgracia es tan inmensa que, a pesar de los socorros que se prestan sin cesar, hay gran cantidad de gente implorando la caridad pública. Las medidas adoptadas por las autoridades con el objeto de socorrer al necesitado son ineficaces para enjugar tanta lágrima y remediar tanta escasez.

En todo el partido de Sangonera, Alcantarilla y Lugar de Don Juan, fué terrible el empuje del torrente.

El cauce abierto por la inundacion, en ese sitio es de seis kilómetros, teniendo el agua ocho metros de altura en la mayor parte de los sitios por donde pasó, y doce en el fondo que forma Sangonera por la parte Norte.

Al llegar ese turbion por el rio Guadalentino, fué terrible el desbordamiento: los muros de este quedaron destrozados, mas de cuatro mil árboles arrancados de raíz, y numerosas victimas flotando sobre la turbia superficie de las aguas. Solamente en Sangonera ascienden los perjuicios a muchos millones, pues los destrozos han sido inmensos.

Aun no se ha podido penetrar en algunos parajes de esta, ni se podrá en muchos dias, pues

el fango y el cieno miden en algunos sitios tres metros ó mas.

Entre ese fango hay cadáveres que no se han podido extraer, y estando en completo estado de putrefaccion, son una amenaza para la salud pública.

Los cadáveres se entierran en el mismo sitio donde son encontrados. Se han extraído de la huerta mas de 300 cadáveres y en la desembocadura del rio Segura se han visto mas de 300.

El gobierno debia mandar sin pérdida de tiempo un batallon de ingenieros con el fin de que se dieran por terminados los trabajos de exploracion bien pronto, enterrándose los cadáveres y los animales muertos, que en tan grave peligro ponen a la salud pública.

En Murcia están las calles llenas de gente hambrienta de la Vega.

De modo, que después de una inundacion terrible, tenemos ahora otra inundacion mas terrible de miseria.

Un hombre se salvó cogiéndose a una viga, a la que vino asido una estension de dos leguas. Ha habido escenas conmovedoras.

En la situacion en que hoy se encuentra la Vega de Murcia, deben facilitarse por el gobierno y los particulares, herramientas, semillas y cabezas de ganado, para que desde luego puedan volver al trabajo el gran número de personas que ahora están entregadas a la desesperacion.

Así pues, no dudamos, ni por un momento siquiera, que tanto los agrónomos y agricultores como los ganaderos, dueños de establecimientos de semillas y plantas y de talleres de construccion, ofrecerán sin demora sus servicios y productos de la manera que dejamos indicado.

INUNDACION DE ORIHUELA.

En una correspondencia dirigida a El Imparcial hallamos los siguientes detalles: «Muy señor mio y de toda mi consideracion: Bajo el peso de una tristísima impresion y lacerado por el dolor de una gran desgracia comun, molesto su atencion para bosquejarle a grandes rasgos el horrible drama de que ha sido teatro esta ciudad.

Después de dos años de pertinaz sequia, que ha esterilizado los dilatados campos de esta region rica y fértil, y que habia hecho que de ella saliera la mayor parte de esa enorme cifra que representa el contingente de esta provincia en la emigracion a la costa de Africa, y que Orihuela solo tuviese los elementos (no pequeños por cierto) de su hermosa y feracísima huerta, no hay para que decir con cuanta ansiedad seria esperada la lluvia en esta época critica del año, de la cual dependen en su totalidad las cosechas de campo. La noche del día 14 realizaba las esperanzas de todos, cerrando con un cielo encapotado y una lluvia, al parecer, benéfica y salvadora. Así continuó hasta las ocho de la mañana del 15, en que se despejó la atmósfera. El rio Segura, que atravesaba la poblacion bajo dos elevados puentes, dividiéndola en dos mitades, empezó a subir de nivel; pero como siempre que llueve sucede lo mismo, a nadie alarmó. Continuó subiendo, y... aquí señor director, quisiera no proseguir. A las cuatro de la tarde, inesperada y repentinamente, eleváronse las aguas como monstruo desencadenado, y la corriente impetuosa derrumbó murallas, rebasó los puentes en cerca de un metro, rompió su cauce en muy distintos puntos, dentro y fuera de la poblacion, y dejó a su consideracion lo que pasaria. Un grito de terror salió de todas partes: la mitad de la ciudad de la derecha del rio quedó desde luego incomunicada con la otra mitad, y los vecinos incomunicados entre si por la invasion del horrible torbellino; la parte izquierda solo tuvo libre, por estar algo mas alta, una calle, situada ya junto al monte, y dos plazuelas inmediatas, llegando el nivel del agua en toda la poblacion, como término medio, a algo mas de dos metros, aunque en algunos puntos fué mucho mayor.

En una palabra; al llegar la noche, las aguas, en su corriente devastadora, todo la arrollaron, todo lo invadieron, todo lo allanaron y todo lo destruyeron. ¡Qué espectáculo, Sr. Director! Los vecinos que pudieron salir de sus casas con evidente peligro, buian hacia la montaña; los que les habia cogido fuera y no podian volver a ellas por sus familias sufrían la desesperacion mas terrible, y en estos momentos de angustia nadie podia auxiliar a nadie, porque a si mismo no se bastaba. Algunas familias quisieron salir en carruaje, pero algunos de estos los volcó el agua, y el conflicto y el peligro fué todavía mayor.

A todo esto, la huerta, algo mas baja que la poblacion y muy poblada, porque en esta Vega los labradores, braceros, etc., viven en las heredades que conducen ó en las viviendas que en la generalidad de ellas existen, presentaba, al

contemplarla desde lo alto del monte, un panorama que aterraba el espíritu y helaba la sangre en las venas. La hermosa Vega de Orihuela, convertida en un manso torrente; las viviendas casi cubiertas por el agua, y algunas, muy pocas, de dos pisos, invadidas hasta cerca del segundo. Al alcance de la vista y sobre los árboles, desgarraban el corazón las horribles escenas de familias que allí se refugiaban. Al medio día del 16 empezaron a bajar las aguas, y al verificarlo, descubrian el espectáculo mas aterrador que imaginarse puede. La valiosa é inapreciable cosecha de otoño, perdida totalmente; los frutos y productos recientemente recolectados y almacenados, inutilizados ó arrastrados por la corriente; las fincas en general esterilizadas, porque la capa laborable de la tierra ha sido arrebatada y sustituida por otra enorme de un cieno feo y esterilizador; y hasta los acueductos de distribucion de riegos inutilizados en su mayor parte.

En resumen: la riqueza sustituida por la ruina y la miseria, cerrando sus negras alas sobre este desdichado pais.

Las desgracias personales se desconocen, porque las calles inundadas están en su mayoría infranqueables, y en la huerta, donde serán muchos mayores, el agua, que todavia inunda una parte y el gran lodazal que todo lo cubre, impiden absolutamente salir y prestar a sus desgraciados habitantes el auxilio de que tanto necesitan. Pero ya se han sacado algunos cadáveres, y se supone que han de ser muchas y muy sensibles las victimas de esta catastrofa.

La horrorosa inundacion de esta Vega ocupa una estension de cuatro kilómetros. El agua llegó en la ciudad a tres metros y medio de altura. Se han desplomado multitud de casas. Los cadáveres que el agua arastró al mar son innumerables. Los muros que defendian la poblacion del Segura están destruidos. En la huerta han quedado arrasadas por completo docientas viviendas. Los terrenos están intransitables a consecuencia del fango. En la poblacion se ve mucha gente desnuda y hambrienta. Los pueblos que mas desastres han sufrido son: Molins, Bigastro, Jacarilla, Rafal, Redovan, Dolores, San Fulgencio, Beneguzar, Las Dayas, Almoradí, Fumentera y Aljora. Las vegas de estos pueblos, arrasadas. La consternacion en estos pueblos, grandísima. Se han organizado juntas de socorros.»

INUNDACION DE ALMERIA.

Los daños padecidos en Cuevas son inmensos; ocho casas fueron arrolladas por el agua y dos se arruinaron completamente. Se ignora el paradero de 21 personas que se cree hayan perecido ahogadas.

En las playas de Garrucha y Vera se han encontrado diez cadáveres y dos en Palomares. El desbordamiento del rio Antao, ha causado muchos destrozos en Vera, haciendo desaparecer ramblas y cañadas, y desplomando casas y chimeneas. En este pueblo hay conocimiento hasta ahora de la muerte de tres personas, y en los pueblos limitrofes han ocurrido muchas desgracias.

La carretera de Velez Rubio a Vera está intransitable, teniendo que lamentar desgracias y pérdidas en el primero de estos puntos, y en los pueblos de Zurgena, Cuevas y sus anejos, Vélez Rubio, Garrucha, Vera y Huercal Overa, ignorándose la suerte de otros muchos a quienes la inundacion ha incomunicado.

Berja y Canjajar han sufrido tambien grandes destrozos y se tiene noticia de haber ocurrido desgracias.

En los pueblos de Seron, Tijola y Purchena, hay que lamentar desgracias personales. Las autoridades acordaban los medios mas urgentes para socorrer los pueblos mas castigados por la inundacion.

CARTA DE PARIS.

Paris 17 Octubre 1879. Sr. Director de LA UNION CATOLICA. Muy señor mio y amigo: ayer se cumplia el 86 aniversario del infame asesinato de la santa y virtuosísima reina María Antonieta, esposa de Luis XVI. Con tal motivo, desde el amanecer hasta el medio día, se han celebrado misas por el eterno reposo de su alma en la capilla expiatoria. Han asistido al Santo Sacrificio multitud de personas de todas clases y categorías, desde el humilde menestral, hasta los representantes de las primeras casas de Francia.

El señor marqués de Dreux-Brézé ha asistido en nombre de S. M. Enrique V, y el señor duque de Nemours y su hija la princesa Czartoryska en el de los príncipes de la casa de Francia. Los representantes de los príncipes han asistido a la misa de las ocho de la mañana. La concurrencia se renovaba incesantemente.

Carta V.

LA COQUETERIA.

Mis queridos pollos.

¡Qué descarga de preguntas me ha traído vuestra carta! Trages, paseos, diversiones, deberes ó costumbres de sociedad, todo aparece en ella revuelto con preguntas y mas preguntas. Veré si puedo satisfacerlas todas aunque para ello haya de dedicar varios ratos. ¡Y esa pizca de Patrocinio, cómo sabe presentarme las dificultades! Así, así me gusta, señal de que te fijas en mis consejos y meditas, sin querer obrar al caso, sino con conocimiento de lo que haces.

Carta V.

LA COQUETERIA.

Mis queridos pollos.

¡Qué descarga de preguntas me ha traído vuestra carta! Trages, paseos, diversiones, deberes ó costumbres de sociedad, todo aparece en ella revuelto con preguntas y mas preguntas. Veré si puedo satisfacerlas todas aunque para ello haya de dedicar varios ratos. ¡Y esa pizca de Patrocinio, cómo sabe presentarme las dificultades! Así, así me gusta, señal de que te fijas en mis consejos y meditas, sin querer obrar al caso, sino con conocimiento de lo que haces.

Carta V.

LA COQUETERIA.

Mis queridos pollos.

¡Qué descarga de preguntas me ha traído vuestra carta! Trages, paseos, diversiones, deberes ó costumbres de sociedad, todo aparece en ella revuelto con preguntas y mas preguntas. Veré si puedo satisfacerlas todas aunque para ello haya de dedicar varios ratos. ¡Y esa pizca de Patrocinio, cómo sabe presentarme las dificultades! Así, así me gusta, señal de que te fijas en mis consejos y meditas, sin querer obrar al caso, sino con conocimiento de lo que haces.

Carta V.

LA COQUETERIA.

Mis queridos pollos.

¡Qué descarga de preguntas me ha traído vuestra carta! Trages, paseos, diversiones, deberes ó costumbres de sociedad, todo aparece en ella revuelto con preguntas y mas preguntas. Veré si puedo satisfacerlas todas aunque para ello haya de dedicar varios ratos. ¡Y esa pizca de Patrocinio, cómo sabe presentarme las dificultades! Así, así me gusta, señal de que te fijas en mis consejos y meditas, sin querer obrar al caso, sino con conocimiento de lo que haces.

Carta V.

LA COQUETERIA.

Mis queridos pollos.

¡Qué descarga de preguntas me ha traído vuestra carta! Trages, paseos, diversiones, deberes ó costumbres de sociedad, todo aparece en ella revuelto con preguntas y mas preguntas. Veré si puedo satisfacerlas todas aunque para ello haya de dedicar varios ratos. ¡Y esa pizca de Patrocinio, cómo sabe presentarme las dificultades! Así, así me gusta, señal de que te fijas en mis consejos y meditas, sin querer obrar al caso, sino con conocimiento de lo que haces.

que ni un momento haya dejado de estar...

A las once, el Ilmo. Señor Obispo de Moulins...

El aniversario que acabamos de recordar...

Además varias piezas de ropa y otros efectos...

Valencia 21 de Octubre de 1879.—El presidente...

Segun el resultado de la medicion mandada...

A la una de la tarde del viernes proximo...

La comunidad del colegio de Loreto ha solicitado...

El día 23 del presente, tendrá lugar en el pueblo...

Dice un colega: «Ya ha sido entregado al señor alcalde...

El próximo domingo se celebrará la subasta por segunda vez...

Han sido adjudicadas definitivamente como era de esperar...

El número de habitaciones desahucadas en Valencia...

El domingo próximo tendrá lugar la segunda subasta...

De «La Razon de la sin Razon», periódico eco del Manicomio...

«En la actualidad existe en el Instituto Manicomio de San Basilio...

«Hay celebrará sesión nuestro excelentísimo ayuntamiento...

Una música militar acompañaba a los escolares...

El objeto era recoger donativos para las provincias inundadas...

Ayer se reunieron en la secretaría del ayuntamiento...

Todos en Valencia rivalizan en ser los primeros en llevar algun consuelo...

Los que suscriben alumnos de las facultades de Medicina y Derecho...

En la pasada semana han ocurrido en Valencia las siguientes deluciones...

«En qué consistirá que nuestro querido compañero El Siglo Futuro...

Dice el «Diario de Avisos de Zaragoza» que ha sido nuevamente reducido...

«La Cruz», índice de las materias contenidas en el número correspondiente...

La Biblia de Santo Tomás de Aquino. La Iglesia católica de los Estados Unidos...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

Grabados. Núm. 1. Traje de mañana.—Números 2 y 4. Cuadros de gupur...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

Anteayer iba por la Vuelta del Rosiñol armando camorra...

El lunes fué conducida al Hospital una mujer, habitante en el camino de Barcelona...

A consecuencia del tiro disparado desde la Vuelta del Rosiñol...

Si á ciertas altas horas de la noche no se permitiera tener abiertas las tabernas...

Fuó hallado y conducido al Reposo por los guardias, un niño de cinco años...

La calle del Sagrario de San Francisco presenciaba anteayer una ríña...

«En qué consistirá que nuestro querido compañero El Siglo Futuro...

Dice el «Diario de Avisos de Zaragoza» que ha sido nuevamente reducido...

«La Cruz», índice de las materias contenidas en el número correspondiente...

La Biblia de Santo Tomás de Aquino. La Iglesia católica de los Estados Unidos...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

TEATRO DE RUZAFÁ.—Funcion para hoy.—A beneficio de los infelices que han sufrido perjuicios...

OBSERVATORIO METEOROLOGICO de la Universidad de Valencia.

Table with columns: Baróm., Termómetro, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo.

Parte oficial. La Gaceta del día 19 contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto aprobando la compilación general de las disposiciones vigentes...

Guerra.—Reales decretos nombrando gobernadores militares de las provincias de Huelva y Avila...

Gobernacion.—Real decreto reformando el servicio de correos en las poblaciones que no son capitales...

La Gaceta del día 20 contiene las disposiciones siguientes: Suscripción nacional para el socorro de las desgracias ocasionadas...

«Avisos oficiales». Servicio de la plaza para el 22 de Octubre de 1879.

«Avisos Corporaciones». Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—Secretaría general...

Movimiento del puerto. Buques entrados el día 21 de Octubre.

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Vapor esp. Segovía, de 725 t.; c. B. Martíu, de Marsella...

Seccion de noticias.

D. Baltasar Palmero, canónigo de esta metropolitana...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

«El Mensajero de la moda». Este periódico para señoras y señoritas...

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—La zarzuela en tres actos...

Telegramas.

Vienna 19 (21).—Ha llegado esta mañana a esta capital el embajador extraordinario...

«Avisos oficiales». Servicio de la plaza para el 22 de Octubre de 1879.

«Avisos Corporaciones». Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—Secretaría general...

Parte Mercantil.

BOLETIN COMERCIAL. COTIZACIÓN del colegio de corredores de la plaza...

Table with columns: GAMBOS, REN., DAÑO, GAMBOS, REN., DAÑO.

Desuento de letras, 3 por 100. Valencia 20 de Octubre de 1879.—El sindicato...

LA TIPOGRAFIA VALENCIANA

Vidal, 2.

